



## 亚运之城 独特魅力

9月21日，中国国际新闻交流中心媒体团抵达杭州。这支媒体团由来自非洲、亚太、阿拉伯地区31个国家的37位外国记者组成。他们将采访杭州亚运会相关活动，还将近距离探索亚运城市风采。图为21日媒体团在位于杭州的中国动漫博物馆采访。  
本报记者 彭鹏 朱露雯 摄  
(相关报道详见第二版)

# 习近平将出席杭州第19届亚洲运动会开幕式并举行系列外事活动

新华社北京9月21日电 外交部发言人华春莹21日宣布：国家主席习近平将于9月22日至23日出席杭州第19届亚洲运动会开幕式，并为来华出席开幕

式的外国领导人举行欢迎宴会和双边活动。  
来华出席开幕式的外国领导人有：柬埔寨国王西哈莫尼、叙利亚总统巴沙尔、

科威特王储米沙勒、尼泊尔总理普拉昌达、东帝汶总理夏纳纳、韩国总理韩德洙、马来西亚国会下议院议长佐哈里。  
此外，文莱苏丹代表苏弗里亲王、卡

塔尔埃米尔代表焦安亲王、约旦亲王费萨尔、泰国公主希里婉瓦丽、吉尔吉斯斯坦副总理拜萨洛夫等也将出席有关活动。

## 心心相融 爱达未来

### ——写在杭州第19届亚运会开幕之际

之江评

巴士，到“大小莲花”的数智管理舱、黄龙体育中心场馆群的“场馆大脑”；从“亚运数字火炬手”超过1亿人线上接力，到“智能亚运一站通”吃住游玩购一站式解决，“机器人战队”组团服务，一项项全球首创的科技应用彰显了数智之城的创新活力。

人文亚运，与浙江文化来一场深度邂逅。吉祥物“江南忆”齐聚三大世界文化遗产，会徽“潮涌”象征勇立潮头的奋进精神，奖牌“湖山”呼应西湖山水……穿梭于亚运村文化小屋，打卡遍布全城的“亚运人文体验点”，典雅精致的江南美学与非遗文化俯拾皆是，通过全方位开展文明提升行动，让“礼让”浸润全城、使“最美”引领风尚。当体育竞技之美与千年古都之韵相映生辉，将在亚洲和世界体育史、文化史留下浓墨重彩的一笔。

简约亚运，传承惜物养德的中华智慧。场馆“能改不建、能修不换”，设备“能租不买、能借不租”，座椅“旧焕新”，地板“再上岗”。56个竞赛场馆中有44个是改建或临建，仅有12个新建场馆，目前大部分场馆已制定下一步具体利用计划。杭州亚运会简约而不简单，“简”去不必要的花费，也为赛后可持续利用拓展更多空间。

惠民亚运，回归人民至上的办赛初心。“全民亚运、共建共享”，延期办赛期间，杭州亚运便开创了国内综合性体育赛事场馆赛前向社会开放的先例。竞赛场馆和训练场馆全部实现惠民开放，超1000万人次提前享受到亚运会释放的亚运“惠”带来的幸福感。

(二)“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”亚运花落东海之滨的之江大地，折射出的是浙江发展的精彩蝶变，铺展开来的是以“浙江之窗”展现“中国之治”、“时代之变”的生动图景。

时间的指针拨回到2015年的9月16日，距离杭州万里之遥的中亚古城阿什哈巴德，第34届亚奥理事会代表大会上，亚奥理事会主席郑重宣布：“中国杭州获得2022年亚运会举办权！”  
新世纪以来，在“八八战略”的指引下，思想的如椽大笔，饱蘸时代和实践的墨水，在之江大地上绘就了富民强省、均衡发展、绿色发展和共治共享的生动图景，整个之江大地发生了全方位、系统性、深层次的精彩蝶变，体育事业也迎来了新的春天。

2015年8月，国务院批复同意杭州代表中国申办第19届亚运会，随后，中国奥委会正式向亚奥理事会递交了申办意向书。

如何办好一场“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会？

于是，我们看到以练兵持续强化，光是测试赛就举办了57场次，办赛机制更顺畅、流程更顺滑；重点活动持续优化，特别是开闭幕式、火炬传递等重点活动在一遍一遍的反复演练中趋于完美；城市形象持续提升，推进迎亚运“三大提升行动”，特别是全面完成全省城市品质大提升“十大行动”，护航亚运十大攻坚行动常态化开展；亚运氛围持续升温，推广歌曲引发热议，赛事门票销售火爆，亚运声音向世界传递。

“办好一个会，提升一座城”。国际盛会不仅能提升城市能级、城市品质，也让万千普通市民感受盛会牵引下身边“抬头可见、驻足可观”的发展变化。

“杭州为主，全省共享”，主办、协办城市数量之最，将亚运同城效应放到最大；城市侧赛事侧协同发力，让身边的亚运因日新月异的变化而可感可及——

阡陌交通，城市骨架不断撑开。快速路穿江连城，地铁网纵横四方，疾驰的“复兴号”让山海相牵，省域“1小时交通圈”的畅达梦想即将实现。

精细治理，“绣花功夫”刷新城市颜值。背街小巷焕然一新，老旧小区重获新生，雨污分流疏通地下毛细血管，无障碍改造让城市有爱无“碍”。

共建共享，全民健身持续升温。浙里办“一码”走遍公共体育场馆，城市“金角银边”配建嵌入式体育场地，“百姓健身房”遍布城市乡村，更有赛艇、射箭、摔跤等一大批“国字号”体育赛事落户，家门口的国际大赛不再遥不可及。

因为这场浙江家门口的盛会，大街小巷处处洋溢着“人人都是东道主”的自信风采。16万拱墅“武林大妈”身披志愿红马甲成为景区里“行走的导航”；网红店长立下了“卖出2000单葱油饼给外国游客”的小目标；“客人来咱家做客，咱得让客人先行呀！”单双号通行“让路于客”收获的理解与支持，也彰显着“浙江有礼”的格局和担当。

站在杭州亚运会这篇“窗”前，透过各类有形器物的展示和无形理念的分享，中国新时代十年创造的伟大奇迹，“万里尚为邻”的大国气度，中华文化在创造性转化、创新性发展中迸发的时代活力，物质与精神并重的中国式现代化追求，将一一呈现。

(三)以杭州亚运为桥，我们将实现古与今、力与美的双向奔赴，更将带来国与国、心与心、梦与梦的热切相融。

浸润阳光的奔跑线条、华丽唯美的足

## 杭州亚运欢迎您

本报杭州9月21日讯（记者 王雨红）21日上午，杭州亚运会开幕式筹备工作新闻发布会在主新闻中心新闻发布厅举行。杭州亚运会开闭幕式指挥中心新闻发言人李一青，杭州亚运会开幕式总导演、总制作人沙晓岚，杭州亚运会开幕式总导演陆川，杭州亚运会开幕式总撰稿冷淞，杭州亚运会开闭幕式指挥中心仪式演出专班负责人朱燕锋等分享开幕式创作理念，并就公众关心的杭州亚运会开幕式筹备相关工作作了解答。

### 4个数字读懂《潮起亚细亚》

杭州亚运会开幕式有哪些亮点？据介绍，此次开幕式以《潮起亚细亚》为总主题，寓意着新时代的中国正与亚洲、世界交融激荡，就像浪潮一样奔涌向前。

在沙晓岚看来，最能代表杭州城市气韵的是“潮”。新闻发布会现场，他用“2、3、4、10”四个数字，给出了《潮起亚细亚》的观看指南——

“2”是两个创新，开幕式首创的人在空中舞、潮在屏中现的“双人3D威亚”技术和亚运会史上首个“数实融合”点火仪式；

“3”指的是通过《国风雅韵》《钱塘潮涌》《携手同行》三大篇章，展现国风国潮、自然之潮、科技之潮、体育之潮、时代浪潮的碰撞。

“4”为开幕式体现的四重价值，即文化传承的连续、创新和包容性；用幸福生活展现中国式现代化美好图景；美美与共体现中国和亚洲携手同行；用“数实融合”彰显智能时代的中国科技创新；

“10”则是十个亮点：秋分、国风少年、古今运河全景一体、双人3D威亚、裸眼3D、地屏、金桂之江、表演全景化、越剧和音乐剧融合、核心装置火炬塔。

此外，开幕式上将有一首杭州市民集体合唱的歌曲，以音乐剧与越剧交融的展现形式，来实现文化之潮的交融互鉴。

沙晓岚透露，开幕式当天正值秋分节气，恰逢“中国农民丰收节”，迎宾仪式上，将以良渚玉鸟、玉琮等元素开篇，展现丰收的盛景、收获的喜悦，这是中国人独有的浪漫，也是对浙江、杭州文化的溯源以及亚洲各国山水相依的结缘。  
(下转第三版)

## 加强自主创新 深化全球布局 吉利疾驰在新赛道上

本报讯（记者 朱承）传统车市“金九银十”到来之前，吉利已迎来销售旺季。

8月，吉利控股集团共销售新车23万辆，同比增长近22%。其中，新能源汽车销售8万辆，同比增长超53%，新能源车渗透率达35%。

在外部环境不确定性因素交织、汽车行业频频遇困的当下，吉利敢闯敢干，进一步发挥民营企业的优势，攻坚核心技术，不仅拥有吉利、沃尔沃、极氪、路特斯等十余个国内国际知名品牌，还在新能源科技、人机交互、智能驾驶、车载芯片、低轨卫星等天地一体化生态领域进行布局。

“不打价格战，只打价值战、技术战、品质战、品牌战、道德战。”吉利控股集团董事长李书福多次发出倡议。历经燃油车向智能新能源市场的变迁，吉利的发展方向日渐清晰：新能源化、智能化、国际化、高端化，要实现这“四化”目标，自主创新是制胜法宝。

自主创新，吉利舍得投入。十年来，吉利累计研发投入超2000亿元，在全球共有3万余名高水平、国际化工程研发设计人员，持续在智能化和新能源领域广泛布局。

如杭州亚运会期间，吉利旗下参与赛时出行保障的2000多辆新能源车，均配备星基高精度定位技术，背后就是“吉利未来出行星座”首轨九星的助力。

持之以恒的科技投入，让吉利能够加大力度拓展产品宽度，新品牌不断涌现。今年，吉利银河相继

推出L6、L7系列，领克品牌推出豪华智享纯电SUV领克08，豪华智能纯电品牌极氪已累计交付超12万台；极氪001高性能版——001FR亮相，2.07秒的零百加速性能刷新纯电性能新纪录……

吉利控股集团副总裁杨学良表示，通过多年的技术积累和产业布局，吉利能在严格控制成本的前提下，保持较强的价格优势和市场竞争能力。

产品矩阵日益丰富，给吉利的全球化布局带来了底气。吉利积极响应“一带一路”倡议，勇敢闯世界，目前业务遍布全球100多个国家和地区。

布局海外的过程中，吉利不断与当地汽车产业链深度融合。2017年入股马来西亚宝腾后，吉利输出产品、技术、人才、管理全产业链，进军大容量的东盟市场，目前宝腾在马来西亚的市场占有率在20%以上。

技术输出方面，吉利历时五年、投资超过200亿元打造的SEA浩瀚架构，已成为全球目前共享最多、技术领先的智能电动汽车解决方案，可以将软件开发的时间缩短50%以上，且支持数字化集控，能实现软件定义汽车。今年上半年，吉利汽车技术授权及研发服务收入达27.1亿元，同比增长5.5%。

“从简单的货物贸易升级到产业链、供应链、技术出海，吉利在全球化进程中不断拓展新的利润增长点。”杨学良告诉记者，今年上半年，吉利实现汽车出口销售12.1万辆，同比增长38.3%。

## 第一视点

(一)2023年9月23日，一个注定要被载入史册的日子。金秋江南，钱塘江畔，杭州第19届亚运会将盛大开幕。

2015年8月，习近平主席在会见时任亚奥理事会主席时指出：“相信杭州有能力举办一届成功的亚运会。”

2023年8月，习近平主席在给美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士的复信中指出：“中国政府和人民充满信心，将在杭州举办一届精彩纷呈的亚运会。”

9月21日，外交部发言人宣布：国家主席习近平将于9月22日至23日出席杭州第19届亚洲运动会开幕式，并为来华出席开幕式的外国领导人举行欢迎宴会和双边活动。

作为党的二十大胜利召开之后，我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事，杭州亚运会是国之大事、亚洲盛事。深切关怀温暖人心，殷殷嘱托催人奋进。从2015年9月16日到2023年9月23日，2900多个日日夜夜的艰辛筹办，浙江得全国之助、举全省之力，让杭州亚运会如约而来。

40个大项、61个分项、481个小项，超过1.2万名运动员报名，无论是项目数量还是参赛人数均创新高，成为亚运会历史上规模之最。武术、藤球、卡巴迪等9个非奥大项和其他非奥小项的加入，更加彰显亚洲体育的多元魅力……

亚奥理事会代理主席辛格“预告”世界，“我们将看到有史以来最伟大的亚运会。”

杭州亚运会的筹办过程，既是中国兑现承诺、不断自我提高的过程，也是围绕如何办好国际综合性体育赛事向世界提供中国方案、贡献中国智慧的过程。

绿色亚运，让低碳融入细微。场馆“向绿而生”，首次实现100%绿色电能供应，“双碳大脑”实时排查精准控碳；交通“逐绿而行”，环保单车、新能源车遍布场馆；活动“因绿而美”，开幕式全程不燃放烟花，在“绿水青山就是金山银山”理念的发源地浙江，全民参与共同打造首届“碳中和”赛事，让绿色成为杭州亚运最鲜明的标识。

智能亚运，高效便捷触手可及。从亚运村的智慧指挥平台、自动驾驶AR智能



## 杭州 我们来啦

9月21日，杭州亚运会迎来代表团入境高峰。记者了解到，当天有35个国家和地区代表团的3200余人抵达杭州萧山国际机场，开启他们的亚运之旅。图为印度代表团运动员在机场合影留念。  
本报记者 姚颖康 拍友 施东杰 摄  
(相关报道详见第二版)

### 新闻提要

“八八战略”在身边  
文化建设，推动人的全面发展

» 4版

钱江潮涌迎盛会  
——杭州亚运会准备就绪

» 8版